

生命珍貴勿自殺

戈爾獲和平獎：肯定大地的珍貴

蔭權和胡錦濤也珍視環境

鄭生來

2007年10月28日(丙年)

生命可貴，要珍惜，是人所共知。

人在心緒不靈，感到自己是窮途末路，才會出現以自殺解脫的念頭。但不少人沒有跟隨這個念頭，幾經艱辛誓不低頭渡過了，最後並沒有放棄生命。

生命珍貴、不要放棄

若你失意而有自殺的念頭，要切記你的生命不單單是你自己的，更是天主共同的創作，所以更為珍貴。如果你不信神，你也要記得你的基因，是從父母那裡來的，你的生命不只是屬於你自己，而也是屬於你的父母。你從多方面得到的滋養，你在多方面是屬於大地和全人類的。大家經過多方面的痛苦、掙扎和奮鬥，我們不能放棄生命。我們可以交出生命，參與生命，但不能丟棄生命。

天主的抉擇，不是遺棄生命，而是提升生命。即使最終我們走完在世生命之路，終極的意義是更提升我們到永生，天國的樂園。



兒女的生命，是由你帶到世上來，但也不只是屬於你；他們的生命是他們的，你不能從他們手上奪去。他們的生命也是天主的，是屬於大地的，屬於人類的，也是屬於後代的，是一份珍貴活存的生命。也許你捨不得留下子女，這不能成為要求他們陪同你放棄生命的理由。回望過來，你的生命依然是珍貴的，兒女和其他人的生命也珍貴。

在香港與深圳，十月同一日發生同類型的慘案。天水圍所發生的倫常慘劇，是一

位患精神病的母親，把兩子女擲下街再自殺身亡。毗鄰的深圳南山區發生在一對同居男女，男友疑因與女友激烈爭吵，一時氣憤，把女友從宿舍六樓擲下，再跳樓自殺，兩人雙雙死亡。

報章報導天水圍一位女士，曾帶著女兒危站天橋，但在死亡邊緣徘徊後有所頓悟：「無論如何不要傷害子女」。她懂得為以上的倫常悲劇痛哭。

生命珍貴，無論如何不要傷害自己、親人或他人。

天主重視我們，在祂的眼中我們是珍貴：「基督在我們還是罪人的時候，就為我們死了，這證明了天主怎樣愛我們」(羅 5:8)。

戈爾得到和平獎：肯定大地的珍貴

今年諾貝爾和平，肯定了大地的珍貴，重視地球暖化的危機和迫切性。得獎者是美國前副總統戈爾，以及研究全球暖化與人為活動關係的權威組織「聯合國政府間氣候變化專業委員會 (IPCC)」。

戈爾說：「我們正面對關乎全球的非常時刻。氣候危機並非政治議題，而是全體人類道德勇氣的考驗。但這同時是喚起全球關注（暖化）的最佳時機。」

IPCC 主席帕喬里亦表示，希望獎項促使全球迫切對抗暖化。IPCC 發言人薩伊班特說：「我們對獲獎感意外，即使只有戈爾獲獎，我們也十分歡迎，因為獎項肯定了對抗全球暖化的重要。」



2008 年教會大覺醒？

剛過去的十月七日「宗教與環保綠識論壇」，談到香港人還未感到迫切性，還未覺得「刺痛肉」。有參加者強調，我們要更進一步實踐。



我們計劃明年的「綠識論壇」以實踐為重點，而在這年內，收集教會和不同宗教在回應地球暖化和綠色環保實踐的例子和計劃。我們希望把資料放上網給大家參考。然而，我們人手和資源短缺，所以希望更多人可以協助。

希望教宗本篤十六世，真的以「通諭」形式呼籲全球 10 億天主教徒關心環境，2008 年更在聯合國大會上，呼籲各國和教會負起關心環境這嚴重道德責任，支持「可持續」的發展。

盼望實踐與呼籲相配合，可使 2008 年成為香港天主教會和全球教會大覺醒的一年！

曾蔭權和胡錦濤也珍視環境

香港特首曾蔭權為了使用不恰當的比喻談民主政制發展而公開道歉，這是他應做

的事。另一方面，他在施政報告中，肯定環境保護和文化保育。內容顯示他某程度上亦有聆聽環保和保育人士的聲音。雖然經濟與環保的協調還未能真正做到，環保和保育人士也會有不少的補充意見，但這是個進步，希望特首與政府會繼續多聽民眾的意見和心聲。

今年十七大的言論，談到「先快後好」已不合時宜，表示中國領導層醒覺不能不顧及生態環境。中共總書記胡錦濤指出當前碰到的問題，主要是：「經濟增長的資源環境代價過大；城鄉、區域、經濟社會發展仍不平衡」等等。這些都是必要處理的重大關鍵問題，而需要各方的覺醒和合作。

更多領袖和人民珍惜大地的生態環境，我們才可以挽回人類對大地母親造成的創傷，為後代留下好的環境。



摘自公教報 2007 年 10 月 28 日